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Zkraka: V. B. Z. (dvojitým písmem) s domicilem  BROUMOV - OLIVĚTÍN (mezi denním a

výplatním razítkem), zkratka názvu znárodněného subjektu: význam: Veba Bavlnářské

Závody, VEBA, jedno slovo z názvu,  je odborný výraz pro hrubou lněnou či bavlněnou

tkaninu v plátnové vazbě užívaná k výrobě ložního prádla 

Slovo Veba později určeno pro název texxtilního podniku v Broumově (dříve firma Schroll) a

Polici nad Metují (dříve firma Pella)

Zaměření: výroba bytového textilu, hotelového textilu, oděvní tkaniny, technických textilií,

výroba a obchod s plátnem, mechanická tkalcovna

Historie: Obě města a celý kraj jsou spjaty s tradicí textilní výroby. V Broumově ( a jeho částech

se proslavil zejména rod Schrollů - děd Johann Bededikt Schrol (1759 - 1831)l, obchodník s

plátnem, otec Benedikt Schroll (1790 - 1976), který v roce 1856 založil mechanickou tkalcovnu

a syn Josef Schroll, později povýšen do šlechtického stavu se jménem Josef Edler von Schroll

(1821 - 1891). V roce 1882 založili tito významní průmyslníci přádelnu bavlny v Meziměstí. Rod

byl činný i v jiných oblastech,přičinili se o vznik železnice, bělírny, parní cihelny a podnikl i

významné kroky v sociální oblasti. Později přišlo znárodnění a vytvoření firmy VBZ,

přejmenovanépozději  na VEBA (splynula s firmou META - viz dále).

V sousední Polici nad Meují působil i další průkopník textilní výroby Vilém Pella (VBZ), později

znárodněn jako národní podnik META. VEBA vydržela dlouhá léta.

Výplatní otsik Francotyp , otisky sběratelsky FR 8h - 4m (g) - 1K

Historie otisku: Za 1. a 2. republiky subjekt Schroll výplatní tsroj nevlastnil, ten si opatřil až v

době, kdy BRoumov (BRAUNAU.ÓLBERG (HEUSCHEUER) byl součástí 3. říše. Zachycen

otisk s datem 13. 5. 1941 (německý vzor - dvojkruhové denní razítko s můstky a výplatní razítko

ve tvaru obdélníku s říšskou orlicí a německým názvem Deutsche Reichshpost a gotickými

číslicemi výplatního razítka. Název Schroll mezi denní a výplatním razítkem kurentem.

Tento protektorátní výplatní stroj byl opatřen československými znaky po roce 1945 a vyplácel v

době 3. republiky zásilky v tomto vzhledu.

Stroj vyplácel i v době 4. republiky (otisk s datem 27. 8. 1951) zachycen se stejným denním

razítkem a výplatními číslicemi, ale již s novým výplatním razítkem ve tvaru zoubkovaného

odbélníku, označení VEBA bavlářské závody, národní podnik Broumov) -  podrobnosti a další

otisky VEBA viz Několik pohledů na tomto webu.

Dohlédací pošta BROUMOV - OLIVĚTÍN

Otisk s datem 12. 2. 1947
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Tímto 38. pokračováním jedné z částí seriálu o identifikaci výplatních otisků 3. republiky

československé (léta 1945 - 1948, výplatní otisky s výplatním razítkem ve tvaru větrné

růžice) končí věnovaná identifikaci zkratek zkratkových spojení a iniciál užívaných

oprávněnými uživateli výplatních strojů. V příštím pokračování se budu věnovat kresbám

buď samostatným anebo ve spojení s dalšími částmi štočků. Pokud se vyskytne další

zkratka, která bude potřebovat vysvětlení a doplnění obrázkem otisku, rád se k této ásti

opět vrátím.  Autor
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